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Nome: Cartio:
Instrucoes: (1) Essa prova tem duragio de 1h40min. (2) Calculadoras nao podem ser usadas; vocé pode es-
crever e marcar 4 lapis. (3) A correta interpretagdo dos enunciados faz parte da verificagio: leia atentamente.

{4) Em qualguer das questdes, a auséncia de justificativa serd penalizada.

Questao 1. (a)(1.5pt) Encontre equacoes paramétricas da reta que € ortogonal ao plano
2x — 3y — z = 6 e que passa pelo ponto P(—1, —1,2). Encontre a distincia entre o ponto

P e tal plano.
: . r+1 y—3
(b)(1.5pt) Encontre equac@o cartesiana do plano determinado pelareta +2 =Y 5=

e pelo ponto (1,4, —2).

Solucao:
(a) vetor diretor da reta € vetor normal do plano [1do enunciado: 7= (2, -3, —1}):
reta passa por P(—1, —1, 2}, e suas equagoes sdo

r= —1+2¢
y= —1-3f ek
z= 2—1f
calculando a interseccio da reta acima com o plano do enunciado:

1
2(-1426)=3(-1-3)—(2-£) =6 & (4+9+ 1) =6+2-3+2=T= (=
e assim, sendo () o ponto de intersecc¢io, () — A :A_’Q— 37 0 que implica

d(IL, p) = 10l — T _ VIT
(b) a reta dada determina A(—1.3, l} (—2,2,3). Define o vetor que falta
usando () e gq outro ponto da reta, s =AQ)= (1 — [ 1}),4-3,-2-1)=(2,1,-3)
i L
produto vetorial: A st | =2 2 3 | =(-9.0,-6)
2 1 -3

equacio do plano:: =9 x4+ 1) +0(y—3)+(-6)(z—1)=0=3x+2:2+1=10

Questao 2. (a)(1.5pt) Encontre equacio reduzida da superficie esférica que tem como
didmetro o segmento AB, onde A(2, —2,1), B(0, -1, —1).
(b)(1.5pt) Identifique, descreva os principais elementos, encontre equacio reduzida do

lugar geométrico do plano XY equidistante do ponto F(2,3) e dareta z = —6.
Solugéo: o s ,
(a) os dois pomcnf. determinam centro e raio: (' { st E" ) u] = (1, ——: 0)

J‘+l‘+—=J :
raio r — "I.,Bl V21 +(-2) _3
y ‘.J

a equacdo reduzida é, pcrnanlcr (x — l} +y+3)P+:2=1%

(b) trata-se de uma paribola com eixo principal paralelo a OX passando pelo
foco F'(2,3): oeixo principal é aretay = 3

dp=2—(—-6)=8=p=4desegue V(2 —4,3) = V(—-2.3) é o vértice.

a equacio reduzida é (y — 3)° = 4(3)(x — (—2)) ou seja, (y — 3)° = 16(x + 2).



Questio 3.(a)(1.5pt) Descreva (eq reduzida, nome, principais elementos) o lugar geomé-
trico dos pontos (i, y, z) tais que 4a” + 2y* — 2% + 4o + 4y + 22 + 6 = 0.

(b)(1.5pt) Descreva (eq reduzida, nome, principais elementos) o lugar geométrico dos
pontos (x, y, z) tais que 227 — 2y* + z? + 4x + 4y + 2z + 1 = 0.

(c)(1.0pt) Encontre uma equacio cartesiana reduzida e descreva a curva plana que em
coodenadas polares (r,f) tem equacdo r = m Suponha que o polo () esteja no
centro (0, 0) do plano cartesiano.

Solucao:

(a) ompletamento de quadrados:

, 1 , ,
1 (-’“"+-’“+ ,—1) +2(r + 2+ 1) - (" —2z+1)=—-6+1+2-1=—-4

2

1 (:::+ %)_-I'E[:U‘FI}E—[;—I}E = —4 & — (:::+ %)E— y + 1}E+ (z-1)° =1

2 1

trata-se de um hiperboldide de duas folhas com eixo principal paralelo a 02 e vér-
tices satisfazendo » = —3, y = —1, (z — 1)? = 4 ou seja, eles sdo V; (—3, —1,—1)
eVy(—3.-1.3)

(b) completamento de quadrados:

Az +2r+ 1) =2(y* =2y + 1)+ 2" +2z24+1=-1+2-24+1=0
2 2 . a ] :.r—l'].E
e+ 1) =2(y—1+(z+1)" =0 (y—1) =(x+ 1)+ %

&

e a superficie trata-se de um cone eliptico com eixo principal (de simetria) paralelo
a 0OY , e vértice V'(—1,1,-2).

(c) sabemos = = rcos(#), y = rsin(d), r =

r—reos(f)=2& ittty —r=2& 2
Ay =24z =d+dr 4’ ey’ =4z +1)

trata-se da equacgio reduzida de uma pardbola com vértice V[ —1.(}) e parimetro
focal p = 1 (ja que 4dp = 1), eixo principal paralelo a OX. Sua diretriz € a reta
r = —2, seu foco é F'(), (1) (estd na origem, conforme ji sabiamos pela expressio
em coordenadas polares).
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